

## Imágenes del XXII Congreso de la Asociación Latinoamericana de Sociología (ALAS)

Lidia Acuña  
Clelia González

*Dos investigadoras del C.I.E.C.E.C. participaron en el XXII Congreso ALAS que se llevó a cabo en la ciudad de Concepción, Chile entre el 12 y el 16 de octubre de 1999, donde presentaron la ponencia: "Los medios de comunicación en la constitución simbólica de la cultura del trabajo. Inserción laboral y género en la prensa escrita".<sup>1</sup>*

La intención de sus organizadores, quienes propusieron como tema central *¿Hacia dónde va América Latina?*, fue ofrecer un espacio para reflexionar e intentar un balance de las grandes transformaciones que se han registrado en nuestras sociedades, interiorizarse de los impactos en las propias ciencias sociales durante las últimas décadas y, a partir de ello, identificar las tendencias que definirán el curso de los procesos socioeconómicos, políticos y culturales de nuestro continente al hacer su ingreso el año 2000.

La invitación se cursó a sociólogos, psicólogos, lingüistas, historiadores, educadores, ecólogos y ambientalistas, investigadores y científicos sociales. El Congreso se organizó en 23 comisiones, las que tuvieron como ejes convocantes los siguientes títulos: Pensamiento latinoamericano y teoría social; Reestructuración económica internacional; Globalización y estados nacionales; Modelo económico dominante, exclusión social y alternativas de desarrollo; Reformas de Estado; Violencia, seguridad ciudadana, derechos humanos y gobernabilidad; Educación, Ciencia y Tecnología, entre otros.

Dentro de la comisión *Cultura política, información y comunicación de masas*, donde las autoras presentaron la ponencia, se

desarrollaron además otras mesas cuyas líneas temáticas fueron: Políticas y universos mediáticos, Medios de comunicación y construcción de sujetos políticos, Producciones discursivas del Chile actual, entre otras problemáticas, donde se presentaron interesantes miradas sobre el creciente y variado mundo de la comunicación, analizados desde distintas perspectivas teóricas y metodológicas.

Argentinos, brasileños, chilenos, venezolanos, mexicanos y peruanos aportaron nuevos enfoques y estudios, generando interesantes debates luego de las exposiciones. Se presentó también en este marco, el libro *Para recuperar la memoria histórica Frei, Allende y Pinochet* de los autores chilenos Luis Vitale, Sandra Palestro y otros, que es una obra destinada al estudio de los últimos treinta años de la historia de Chile.

Los 1.500 asistentes presentaron ponencias, intervinieron en charlas, conferencias, mesas redondas y presentaciones de libros relacionados con las temáticas que se abordaron. Entre los conferencistas figuraron Manuel Garretón y Marta Harneker, Atilio Borón, Tehotonio Dos Santos, Raquel Soza y el francés George Labica, quienes concitaron la atención de la audiencia y despertaron el interés especialmente de los jóvenes ya que hicieron alusión a los gran-

des temas que afectan a América Latina a fines del siglo XX.



Cabe destacar que el 12 de octubre, los participantes del Congreso se vieron gratamente sorprendidos por la presencia de manifestantes mapuches. Más de 300 comunidades de las provincias de Arauco, Alto Bío Bío y Malleco acompañados por una gran masa de ciudadanos de Lota, Penco y Temuco, a los que se sumaron los habitantes de Concepción y los propios congresales, marcharon por el rechazo al recordatorio del descubrimiento de América y de la construcción de la represa de Ralco, en el alto Bío Bío, que compromete la tenencia de tierras bajo control indígena y deteriora el medio ambiente .

---

**Lidia Acuña:** Profesora Titular de la cátedra *Sociología de la Cultura* en la FA.FO.DO.C. Directora del C.I.F.C.E.C. **Clelia González:** Profesora de Historia. Docente en Escuelas de Enseñanza Media e Institutos Superiores de Santa Fe.

#### Notas

<sup>1</sup> Proyecto de investigación: *"Inserción laboral de los graduados universitarios. Especificidad profesional, jerarquización ocupacional, niveles salariales. Una evaluación desde el género"*. Directora: Dra. Teresa Suárez. Proyecto CAI+D, 1996, UNL.

Solicitaron también que se respete la Ley Indígena de 1993 que los reconoce como pueblos indígenas de Chile, lo que constituye una medida de justicia elemental, de dignificación y desarrollo. Reclamaron, además, por los derechos territoriales que rebasan la demanda tradicional por la tierra, ya que contemplan el control sobre los recursos naturales y el espacio de reproducción material y cultural. En las últimas décadas, la política pinochetista y la de sus sucesores ha favorecido la instalación de compañías transnacionales que explotan los recursos forestales y pesqueros de la XVIII región del Bío Bío, comprometiendo las tierras habitadas por los mapuches, al apropiarse indebidamente de gran cantidad de hectáreas.

En ocasión de esta manifestación los indígenas plantaron un canelo, árbol sagrado de los aborígenes, en la plaza central de Concepción, y dieron cierre a los actos en el Parque Ecuador donde organizaron un encuentro musical. Durante el mismo día, otros grupos similares hicieron lo propio en la capital del país, Santiago, lo que constituyó un acto de reafirmación de las etnias en todo Chile.

Esta experiencia compartida con diferentes actores sociales ha sido altamente positiva para los participantes, quienes ya fueron invitados a concurrir al próximo Congreso de ALAS que se realizará en Guatemala.